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Η αναφορά Σταϊνμάιερ για την Εκκλησία της 
Ρωσίας και η αντίδραση της Μόσχας
/ Επικαιρότητα

“Ο σταυρός παραμένει το κρίσιμο σημάδι για τη χριστιανική ταυτότητα 
σε ολόκληρη τη χριστιανική κοινότητα”. Αυτό υπογράμμισε ο Πρόεδρος 
της Γερμανίας, κ. Φρανκ-Βάλτερ Σταϊνμάιερ, κατά τον χαιρετισμό του 
στην έναρξη της 11ης Γενικής Συνέλευσης του Παγκοσμίου Συμβουλίου 
Εκκλησιών η οποία διεξάγεται στην Καρσλούη.

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Ο Γερμανός πρόεδρος εξέφρασε τη χαρά του για το γεγονός ότι η Γενική 
Συνέλευση πραγματοποιείται στη Γερμανία. Στη αρχή της ομιλίας του αναφέρθηκε 
στη δύναμη και το σύμβολο του σταυρού υπογραμμίζοντας ότι αυτός παραμένει το 
κρίσιμο σημάδι της χριστιανικής ταυτότητας. “Δεν μπορεί ποτέ να είναι κοσμικό 
σημάδι κυριαρχίας, αν και συχνά έχει χρησιμοποιηθεί ως τέτοιο κατά τη διάρκεια 
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της ιστορίας” σημείωσε.

Η αναφορά του Γερμανού Προέδρου στην Εκκλησία της Ρωσίας

Ο κ. Σταϊνμάιερ δεν παρέλειψε ωστόσο να αναφερθεί και στον πόλεμο που μαίνεται 
για περισσότερο από έξι μήνες στην Ουκρανία μετά την ρωσική εισβολή της 24ης 
Φεβρουαρίου ενώ αναφέρθηκε και στην Εκκλησία της Ρωσίας η οποία, κατά τον 
ίδιο, οδηγεί τον λαό της σε επικίνδυνα μονοπάτια.

“Οι ηγέτες της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας οδηγούν σήμερα τους πιστούς τους 
και ολόκληρη την Εκκλησία τους σε ένα ξεκάθαρα αντιχριστιανικό και βλάσφημο 
δρόμο. Δικαιολογούν έναν επιθετικό πόλεμο κατά της Ουκρανίας, δηλαδή εναντίον 
των δικών τους, εναντίον των δικών μας αδελφών στην πίστη. Αυτή η προπαγάνδα 
ενάντια στα ελεύθερα δικαιώματα των πολιτών μιας άλλης χώρας, αυτός ο 
εθνικισμός που αυθαίρετα διεκδικεί το θέλημα του Θεού για τα αυτοκρατορικά 
όνειρα μιας δικτατορίας, πρέπει να μας βρει αντίθετους και εδώ σε αυτή την 
αίθουσα, σε αυτή τη συνέλευση. Πόσες γυναίκες και άνδρες αλλά και παιδιά στην 
Ουκρανία έπεσαν θύματα αυτής της ταραχής, αυτού του μίσους και αυτής της 
εγκληματικής βίας”, σημείωσε.

“Βομβαρδισμοί σε περιοχές και στοχευμένες επιθέσεις σε κτίρια αμάχων, 
διαμερίσματα, νοσοκομεία, εμπορικά κέντρα, σταθμούς και δημόσιους χώρους, 
εγκλήματα πολέμου που είναι ανοιχτά στα μάτια του κόσμου: πρέπει να μιλήσετε 
γι’ αυτό εδώ και να εγκαταλείψετε τη σιωπή σήμερα. Πρέπει να το εκφράσουμε, 
ναι, πρέπει να το κατηγορήσουμε, πρέπει να ομολογήσουμε ως χριστιανική 
κοινότητα την αξιοπρέπεια και την ελευθερία και την ασφάλεια των Ουκρανών. Σε 
αυτό το σημείο, καλωσορίζω ιδιαίτερα θερμά για άλλη μια φορά τις 
αντιπροσωπείες των Εκκλησιών από την Ουκρανία και ελπίζω ότι θα μπορέσουν να 
πάρουν δύναμη και υποστήριξη από αυτή τη συνάντηση στις Εκκλησίες που 
υποφέρουν. Υπάρχουν και εκπρόσωποι της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας σήμερα 
εδώ. Το ότι βρίσκονται εδώ δεν θεωρείται δεδομένο σε αυτούς τους καιρούς. 
Περιμένω ότι από αυτή τη συνέλευση ότι δεν θα αποφύγουν την αλήθεια γι’ αυτόν 
τον βάναυσο πόλεμο και την κριτική για τον ρόλο της εκκλησιαστικής τους 
ηγεσίας”, πρόσθεσε στη συνέχεια.

Διαβάστε αναλυτικά την ομιλία ΕΔΩ
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Η αντίδραση της Μόσχας

Την αναφορά του Γερμανού Πρόεδρου στη Ρωσική Εκκλησία σχολίασε με δήλωσή 
του ο Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων, 
Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ κ. Αντώνιος.

Αναλυτικά η δήλωση του Μητροπολίτη Βολοκολάμσκ:

“Στις 31 Αυγούστου στο πλαίσιο της επίσημης ενάρξεως της Συνελεύσεως μίλησε 
στους μετέχοντες του φόρουμ ο πρόεδρος της ΟΔΓ Φ.-Β. Σταϊνμάιερ, ο οποίος 
στην ομιλία του έθεσε υπό αμφισβήτηση το βάσιμο της συμμετοχής της 
αντιπροσωπείας της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας στη Συνέλευση του ΠΣΕ.

Η παρέμβαση του προέδρου της ΟΔΓ περιλάμβανε πλήρως ανεπιβεβαίωτες 
κατηγορίες, οι οποίες αγνοούν απολύτως όλες τις ανθρωπιστικές προσπάθειες του 
Πατριαρχείου Μόσχας στο πλαίσιο της αντιπαραθέσεως στην Ουκρανία, καθώς και 
την άμεση απαίτηση προς τη Συνέλευση του ΠΣΕ να καταδικάσει τη Ρωσική 
Ορθόδοξη Εκκλησία.



Θεωρώ ότι η θέση του κ. Φ.-Β. Σταϊνμάιερ αποτελεί παράδειγμα ωμής πιέσεως 
ενός υψηλόβαθμου εκπροσώπου των πολιτειακών Αρχών στην παλαιότερη 
διαχριστιανική οργάνωση, παρέμβαση στις εσωτερικές υποθέσεις του Παγκοσμίου 
Συμβουλίου Εκκλησιών, απόπειρα να τεθεί υπό αμφισβήτηση ο φιλειρηνικός και 
πολιτικά ουδέτερος χαρακτήρας της δραστηριότητας του τελευταίου.

Αξιοσημείωτο είναι ότι ο ασκών χρέη γενικού γραμματέα του ΠΣΕ πρωθιερέας 
Ιωάννης Σαούκα, ο οποίος ομίλησε πριν από τον κύριο πρόεδρο, τουναντίον 
επεσήμανε τη σπουδαιότητα της παρουσίας στη Συνέλευση των εκπροσώπων του 
Πατριαρχείου Μόσχας, διότι αυτή ανταποκρίνεται στην ίδια τη φύση της 
μεγαλύτερης διαχριστιανικής οργανώσεως, η οποία καλείται να συνδράμει στην 
εμπέδωση του διαλόγου, της ειρήνης και της αλληλοκατανόησης.

Αυτή η δημοσίως διατυπωθείσα θέση της ηγεσίας του Παγκοσμίου Συμβουλίου 
Εκκλησιών, οι πολλαπλές εκκλήσεις μετεχόντων της Συνελεύσεως του ΠΣΕ από τη 
Γερμανία και άλλα κράτη προς την αντιπροσωπεία της Ρωσικής Εκκλησίας 
αποδεικνύουν ότι οι κατηγορίες του προέδρου τη ΟΔΓ έναντι της Εκκλησίας δεν 
έχουν την αναμενόμενη από εκείνον υποστήριξη.

Ελπίζω ότι το Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών θα συνεχίσει να παραμένει 
ανεξάρτητος χώρος διαλόγου, που ακολουθεί στη δραστηριότητά του όχι 
προκατειλημμένες πολιτικές παραγγελίες από την πλευρά του ενός ή του άλλου 
κράτους, αλλά τον στόχο να εμπεδωθεί η ειρήνη και η ομόνοια”.
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